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СУЧАСНЫ СТАН ВЯСЕЛЬНАЙ АБРАДНАСЦІ

Сямейяыя абрады з'яуляюипа часткай народна- 
га иобыту, укладу сям’і. Япы дапахпгаюпь кожнай 
каикрзтнай сям’і з годнасцю адзвачыдь важный нгдзеі 
ў оьгкле чалавечага жыцпя. Адным з устойлівых 
кампанентаў традьщыйнай побытавай культуры 
з’яўляецца вясельпая абраднаспь, якая адлыстроўвае 
асабдшасці
этнасу ў плане зтнадыферэнцыяцыі. Вясельная абрад- 
насць узыходзіпь да часоў першабытнага ладу, але ў 
залежнасці ад грамадска-палітычных фармалый яна 
змянялася. У абраднаспі прасочваюцца старадаўнія 
формы, звычгі, уяўлешгі (всраванні) пра сямейна- 
пшюбныя адносішл ў розныя гістарычных эпохі. Стры- 
жань
заставаўся, змяняліся асобныя рытуалы, дзеяііпі, кож
ная эпоха напаўняла іх сваім сэнсам. Але жывучасць 
старадаўніх абрадаў даволі мошая, і многія з іх 
захаваліся да наіпых дзён у поўным або змененым 
выпіядзе. Захаваліся асобныя этапы, складовыячасткі, 
дзеючыя асобы. Некаторыя дзеянні з рацыяналышх 
пераіВйрыліся ў забаўку. іулыпо або пабылі сімва- 
лічіш характар.

Традыпыйнае вяселле ў цяперапші час ужо не 
мае цальнэга драматычнага дзеяішя, а складаецца з 
асобных эпізодаў, уключаючы пры гэтым гаэраг новых 
элементаў. Напрыклад, такі перадвясельны абрад, як 
сватанне, ў сваёк традыпыйнай форме сустракасцца 
даволі рэдка, хоць і захоўвае некаторыя спепыфічпыя 
атрыбуты, сімволігу. дзеянні. Заўважапа скарачэпне 
пекалі традыпьшпых запоін, заручыв, а ў асобшлх 
ньшадках япы аб’ядналіся са сватанпем. Амань знікае 
такі традыоыйны абрад, як дзявочы вечар (суборная 
субота, вяпкі). Важнай падзеяй сучаснага вяселля 
Уяўляецпа рытузл грамадзянскай рэгістрацыі пшобу, 
формы якога, галоўным чыпам, вызначаюшіа існую- 
чым дзяржаўяым ладам. Афіцыйная рэгістрапыя 
шлюбу існуе ў дзвюх асноўных формах: звычаігаая рэ- 
гістрапыя, і рэгістрапыя, якая адбываецца ва ўрачыс- 
тай абстаяоўцы. Сярод гарадскога насельнштва ібрад 
урачыстай рэгістраяьгі распаўсюджаны ў большая 
ступені, чым сярод сельскага. У афігеыйным абрадзе 
рэгістрапьгі шлюбу можпа адзначьшь як асобньн эле
менты народных традыпый, так і новыя рысы. Некато- 
рыя элементы дамапшяй часткі абраду псраяосяцца 
ў афіпыйпую, што зніжае яго ўрачыстаспь, парушае 
акцэвты шлюбнай падзеі.

Частка нассльніптва нобач з ірамадзянскім 
афармленнем шлюбу звяртасппа да абраду вянчання ў 
хрысціянскіх бажнінах. I гэты абрад у аношнія гады 
прапягвае пашыраша. Захаваўся ў рэснубліш.і рьпуал 
ускладання кветак пасля рэпстрацьгі шлюбу да помні-

каў, абеліскаў, Вечнага аішо, які узнік у савешсі 
перыяд.

Шырокае распаўсюджанне мае вясельнае за- 
стошіе. У щшсрашш час сярод беларускага населыгіот- 
ва распаўсюджаны традыцыйны вясельны абрад у 
скарочаным выпіялзе (або вечарына з некаторымі 
традытшкнымі элементамі ш без іх), так звапае сучас- 
вае вяселле. Ва ўсіх выпалках захоўваюцца ўсё ж 
рькы традьщыйнай вясельнай урачыстасці, як, на
прыклад, размяшчэнне маладьгх і гасцей у час застоя- 
ля, абдорванне маладых, спяваяне песеньі інш. Аналіз 
сабраяых дадзеных пра вясельнае застолле дае магчы- 
масць спвярджаць, што ў сельскай мясцовасці захава- 
лася вяселле, якое праходзіць у доме жаліха і ў доме 
нявесты (праўда, скарочанае ў параўнашгі з традьь 
пыйным). Але ўсс часпей сустракаюіша сумссныя 
застоллі радні маладога і маладой.

Застаўся ў вясельнай абраднасці і такі трады
цыйны элемент, як наяўнасць на застодлі каравая. У 
асобных меспах Паўночь.і-Заходняй Беларусі заха- 
ваўся стаўбавы абрад. Існуе на вяселлі ирагалошапне 
тостаў, пажаданняў як фальклорнага, так і сучаснага 
характару.

У наш час знікаюць камсамольскія і безалка- 
гольпыя вяселлі, якія ўкараняліся ў 60-я—80-я гады.

Выкарыстоўваюцца на вяселЛі розныя гульня- 
выя элементы. Гэта жартоўныя іспьпы гаспадарчых 
уменпяў маладажонаў, конкурсы, павучэнні, трады- 
цыйныя элементы, якія ператварыліся ў гульню: вы- 
краданве нявесты, падстаўныя жаніх і нявеста, пера- 
апрананне ў «цыгапоў», «дактароў» і інш.

Нашы дадзеныя сведчаць аб тым, што ў апошнія 
дзесяпігоддзі адраджаеша традьщыя забеспячэння ма
ладых пасагам як з боку нявесты, так і з боку жаніха. 
Цікава адзначыць, што істотная група насельніцтва 
ўсіх узростаў станоўча адносіцца да пасагу. Склад 
пасагу таксама стаў іншым у параўнанпі з мінулым.

У сучаснай вясельнай абраднаспі існуюць 
негатыўныя моманты, якія вядупь да страты пэўнай 
часткі культурпай спадчьшы беларускага народа. Гэта 
ставіпь перад работнікамі культуры задачы па адрад- 
жэнню і захаванню лепшых традыцый вясельнай 
абраднаспі.
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ПЛАСТЫКА-ХАРЭАГРАФГЧНАЕ 
ВЫРАШЭННЕ СВЯТА

У сучасны момант узрастае шкавасць да мас- 
ташсай творчасш народа. За апошнія гады адноўлена 
шмат абрадаў, свят, гульпяў каляндарнага цыкла, 
розных раместваў.

Нельга не ўбачыць узрастаючага ўпльшу фаль- 
клору на сучаснае жыццё харэаграфіі, пластыкі. Калі
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